
Aufgabe 20.21

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie die Masse und den Schwerpunkt des gleichmäßigmit Masse der Dichte 1
belegten Körpers, der von dem Paraboloidz= 3−x2−y2 und der Ebenez= 0 begrenzt wird!

Hinweis: Der Schwerpunkt des KörpersK ist
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Für die Integration ist ein Übergang zu Zylinderkoordinaten zweckmäßig.

Lösung:

Zylinderkoordinaten:x= r cosϕ, y= r sinϕ, z= z, dxdydz= r drdϕdz

Das Rotationsparaboloidz= 3−x2−y2 schneidet die Ebe-
ne z= 0 im Kreis x2+y2 =

√
3, d.h. im Kreis mit Radius 3

um den Koordinatenursprung. Die Grundfläche des Kör-
persK wird also beschrieben durch
{

(r,ϕ) : 0≤ r ≤
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3, 0≤ ϕ < 2π
}

. Auf der Deckfläche

gilt z= 3−x2−y2 = 3− r2. Der Körper K wird demnach
beschrieben durch
{
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3, 0≤ ϕ < 2π , 0≤ z≤
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}

.
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Aus Symmetriegründen giltxS= yS= 0.
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Somit ist zS=
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= 1, der Schwerpunkt ist(xS,yS,zS) = (0,0,1).
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